

## RODINNÁ FARMA ŠOBÁŇ

*Rodinná farma zameraná na ekologickú výrobu a priamy predaj zákazníkom.*

### Identifikačné údaje

Názov: Petr Šobáň

Lokalita: Vlčnov, Česko

Veľkosť plochy: 40 ha prenajatej pôdy

Rok založenia: 2016

Hlavné činnosti: mlieko, mliečne výrobky, mäso, mini zoo, rekreačné zariadenia

Web / Facebook / Twitter: <https://www.farmasobanovi.com/>

Petr Šobáň má 26 rokov a pôsobí ako poľnohospodár v obci Vlčnov v okrese Uherské Hradiště. V rokoch 2014 ukončil magisterské štúdium na Mendelovej univerzite v Brne. V roku 2016 začal podnikat' a v roku 2017 požiadal o dotáciu z Programu rozvoja vidieka na podporu mladých poľnohospodárov. Finančné prostriedky použil na výstavbu prístreškov pre dobytok. Počas svojej poľnohospodárskej činnosti sa snažil využiť dotačné tituly na vybavenie farmy, ktoré by viedlo k jeho osamostatneniu, lepšej konkurencieschopnosti a efektívnosti hospodárenia.

Petr hospodári na 40 prenajatých hektároch a chová 40 kusov dobytku. Pre poľnohospodárstvo sa rozhodol, pretože sa narodil v poľnohospodárskej rodine. Petrovi rodičia sa venujú poľnohospodárstvu od 90. rokov minulého storočia. Prácu na farme si zamiloval. Petrovou víziou je vybudovať farmu, ktorá bude produkovať potraviny pre ľudí v regióne. Farma teraz funguje v konvenčnom systéme, ale v budúcnosti by chcel celú produkciu preorientovať na "inteligentný a udržateľný" typ, t. j. ekologické poľnohospodárstvo. Svojimi aktivitami neustále smerujú k tomuto cieľu. Onedlho bude musieť Petr zmeniť svoj oficiálny štýl riadenia len administratívne.

Ďalšou aktivitou farmy je výstavba mini zoo – tzv. vidieckeho dvora. Tu chovajú a ukazujú návštevníkom sliepky, morky, husi, ovce, kozy, ošípané, kone. Malo by to byť miesto na posekanie, oddych. Jeho súčasťou je detské ihrisko, záhrada so zeleninou, rôzne české stromy s nálepkami. Týmto spôsobom by chcel Petr vytvoriť pridanú hodnotu pre verejnosť. Rád by privítal škôlky, školy a rodiny s deťmi. S miestnou základnou školou pripravujú projekt výučby.

V rámci programu rozvoja vidieka nakúpil niekoľko krmív a strojov na obrábanie pôdy – jeden z podporených projektov poskytol prostriedky na vybavenie malej mliekarne.

Petr úzko spolupracuje s farmou svojich rodičov. Obhospodaruje 70 ha, z toho 30 ha je ich vlastných. Chovajú 100 kusov dobytku. Majú spoločnú poľnohospodársku plochu, spoločne pripravujú plány. Okrem toho Petr spolupracuje s ďalšími dvoma farmármi z okolia - navzájom si pomáhajú pri poľných prácach počas žatvy. Výhodou takejto spolupráce je rýchlejšia žatva, zníženie investícií do drahších strojov, ktoré by samostatne nevyužili, resp. by boli pre farmy značnou finančnou záťažou.

Petr má v súčasnosti zasiatú pšenicu, jačmeň, kukuricu, lucernu a trávu. V lete hnoja hnojivom pod kukuricu, potom sadia a sejú medziplodiny, ktoré v zime počas mrazov prevracajú. Na jar zasejú priamo do mulča. Lucerna sa na poliach udržiava štyri roky.

Petrova farma sa vydala na cestu predaja priamemu zákazníkovi. Priamo predáva čerstvé mlieko v automate, mliečne výrobky a mäso z mladých kusov. Zatiaľ väčšinu mlieka predáva odbytovému družstvu a len asi 10 % mlieka sa teraz predáva z mliečného automatu alebo vo forme výrobkov. Približne 75 % výkrmového hovädzieho mäsa sa však už predáva priamo spotrebiteľom. Členstvo v odbytovom družstve

umožňuje Petrovi predávať mlieko za lepšiu cenu, družstvo kontroluje platby od mliekarene a umožňuje Petrovi získať väčšiu vyjednávaciu silu.

Ako už bolo spomenuté, priestory farmy budú otvorené pre školy, škôlky a rodiny s deťmi. Za posledný rok a pol rodina investovala do vybudovania malého "rekreačného" areálu: detské ihrisko, prístrešok, kuchyňa, múzeum starých strojov, toalety, miesto na táborenie.

Za 20 rokov by Petr rád videl farmu, ktorá by spracovávala všetku prvovýrobu (mliečne výrobky, mäso a v menšej miere rôzne obilniny, prípadne múku) a všetko predávala priamo zákazníkom, ideálne zákazníkom v regióne. Na farme by chcel organizovať tábory, uvítal by školské výlety. Chcel by získať aspoň 50 hektárov pôdy a zriadiť malú prevádzku na čistenie a sušenie kukurice. Petrovým najväčším želaním je odovzdať farmu o 20 rokov ďalej generácii, ktorá by priniesla na farmu nového ducha a nádej.

### Fotky:





Viability of small farms managed by young farmers under new  
"farm-to-fork" strategy (2020-1-CZ01-KA203-078495)

